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Обоснована необходимость и возможность контроля параметров,
динамики развития и распространения пылегазовых выбросов,образующихся
при проведении массовых взрывов на карьерах. Рассмотрены возможные

направления усовершенствования существующего дистаниионного метода

контроля пылегазовых выбросов. Сформулированы задачи дальнейших

исследований.

Атмосфера карэєрівзабруднюєтьсяпилом та шкідливими газами, які

утворюються в процесівиробничоїдіяльності.Найбільш потужними, хоча

відносно короткочасними, джерелами утворення шкідливих викидів у

атмосферує масові вибухи.Приблизно двітретини газів і пилу викидається в

атмосферуз утворенням пилогазової хмари (ПГХ),а одна третина залишається

в зруйнованійгірничіймасі [1]. У звязку з цим роботина карэєрахпісля прове-

дення масових вибухівпоновлюються лише через деякий регламентований
проміжокчасу [2].

Як відомо,в залежності відрецептури вибуховоїречовини (ВР)до складу

пилогазової хмари, яка утворюється при проведеннівибухових робіт на

карзєрах,входять такі гази як СО2, СО, Н2,02, СН4, МНЗ, МО, МО2. З усіхпере-
рахованих газів колірмає лише діоксид азоту (МО2),який, до речі,є найбільш

отруйним газом, оскільки він у 6,5 разівбільш токсичний, ніж СО [З].Слід
зауважити, що склад і концентраціягазів у пилогазовій хмаріне є постійними

величинами і залежать від багатьох факторів(типуі маси ВР, складу порід
тощо).Тому дослідження складу і концентраціїгазів у пилогазовій хмарі,що
утворюється при проведенні вибухових робіт, є актуальним науковим

завданням.

Проведені нами дослідження з використанням дистанційного відео-

метричного методу [4] показали, що обэєм ПГХ залежить від кількості блоків,
на яких проводяться вибухи,та від маси вибуховоїречовини (ВР)в них, і при

потужних вибухах(200-300 т ВР у блоці)досягає 15-19,5 млн м3.Від кількості

ВР, шо вибухає,залежить і час формуванняПГХ. Установлено,що при масі ВР

70 т час формуванняПГХ триває 65 с, а при масі 20 т - 30 с. При проведенні
досліджень зафіксовано,шо висота підйому ПГХ становить 150-300 м,

дальністьпоширення досягає значень 10-14 км.

Спостереженняпоказали, що після масового вибухуутворена пилогазова

хмара поширюється по всьому обэєму карэєраі за допомогою повітряних
атмосферних потоків розсіюєтьсяза його межами [5]. Крім того, при
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проведеннідетального аналізувідеозображеньПГХ було встановлено, що

частина хмари осідаєв самому карэєріі становить небезпекудля людей, що там

працюють. Тому контроль складу та динаміки поширення пилогазової хмари

при проведеннівибуховихробітна карэєрахє важливим завданням охорони

праціта промислової безпеки.

Метою даної статті є встановлення та обґрунтуваннянапрямківудоскона-
лення дистанційного відеометричногометоду контролю параметрівПГХ від
масових вибухівна карзєрах.

Розробленийнами відеометричнийметод контролю пилогазових викидів

дозволяє проводити реєстраціюПГХ з моменту її виникнення і до повного

розсіювання[6]. Суть цього методу полягає у фіксаціївідеокамероюпроцесу
утворення та розвитку ПГХ, аналізі отриманих кадрів за допомогою

компзютерноїтехніки з відповідним програмним забезпеченням,визначенні

параметрівхмари (геометричнихрозмірів,швидкості і напрямку руху,

швидкості розсіювання тощо) і концентраціїв ній діоксиду азоту за

інтенсивністю кольору газових викидів [7].
Основною перевагою даного методу над іншими є можливість

простеження динаміки розвитку та поширення ПГХ і створення бази даних

відеограмвибухів.Однак цей метод має і ряд недоліків:недостатня точність

визначення обэємуПГХ, можливість визначення концентраціїлише видимого

газу (діоксидуазоту).
Для розширення діапазону застосування відеометричногометоду

необхідно забезпечити можливість визначення концентраціїв ПГХ безбарвних
газів. Дослідження ведуться у двох основних напрямках. Перший напрямок

полягає у розробленніспособів введення в ПГХ речовин, при реакціїз якими

гази, що входять до їїскладу, наберутьпевного кольору, за інтенсивністю якого

можна визначати їх концентраціюу ПГХ. Другий напрямок досліджень є більш

перспективним у порівнянні з першим. Він передбачає використання

відеокамериу поєднанні з певними групами світлофільтрів.
Як відомо,на поверхніСонця існуютьплями і виникають спалахи. Ці

спалахи схожі на вибухи і тривають лише кілька хвилин. Для проведення

досліджень Сонця вчені застосовують спеціальнуапаратуру, до складу якої

входять і світофільтри.Саме використання світлофільтрівдало можливість

вивчати сонячну поверхню і навіть робити кольоровізнімки Сонця [8].
Розглянемо світлофільтрибільш детально з позиціїможливості їх використання

для дослідження газівПГХ.

Світлофільтр- пристрій,що змінює спектральнийсклад та енергіюпада-
ючого на нього оптичного випромінювання(світла).Основною характери-

стикою світлофільтрає спектральна залежність його коефіцієнтапропускання т

(абооптичної густини В = -18т)відчастоти (довжини%)хвилі випромінювання
[9]. Атоми кожного елемента дають цілком визначений, притаманний лише

цьому елементу спектр [10]. Діясвітлофільтрівбазуєтьсяна оптичних явищах,

що мають спектральну вибірковість:на поглинанні (абсорбційнісвітлофільтри),



відбитті(відбиваючісвітлофільтри),інтерференції(інтерференційнісвітло-

фільтри)або дисперсіїсвітла (дисперсійнісвітлофільтри).
Абсорбційні світлофільтри. Найбільш широко застосовувані

світлофільтри,які характеризуються постійністю спектральних характеристик,

стійкістю до впливу світла і температури, високою оптичною однорідністю.На

рисунку наведено спектральнікривіпропускання деяких марок абсорбційних

світлофільтрів[11]. З аналізуцих кривих випливає, що кожен світлофільтрмає

цілком визначені характеристики пропускання. Знаючи, хвилі якої довжини

необхідно виділити з загального світлового потоку, можна, користуючись

наведеними кривими пропускання, вибратинеобхідний світлофільтр.
”[

].0 ('

З?!щ ** З 3. і? (
/

/
'

“ “ ”|“ /
'

а:

., Н 01,а: гт:% де 9
533 Б.? % ::: =: :: й ?

00 ] ) ) і ) А/ Спектральнікриві пропускання

'200 300 400 500 600 700 ВПП 900 1000 1100
% НМ дЄЯКИХМЗРОК“СКЛЯЇІИХабсорб-

1:
а

= ц1йних св1тлоф1льтр1втовщиною
3 мм: а - характерніділянки

с, К ивих п оп скання деяких
ч: :» оф

р р У

% із,% % (53233 марок безбарвних(БС),жовтих

П.Б
'“

З ?:“сз'гф (ЖС), оранжевих (ОС), ней-

93. % тд, тральних (НС) та 1нфрачервоних

К (ІЧС)світлофільтрів;б - те ж,

0.121 ь.... ультрафіолетових(УФС), фіоле-
200 300 400 500 800 700 “800 9001000 "0071,

6
нм тових (ФС),синіх (СС) та синьо-

Т зелених (СЗС)світлофільтрів;в -

криві пропускання світлофільт-
рів,які не мають чітко виражених

характерних ділянок05

|

“[. ]

пд .. Ін,,і - хм. ..]
200 300 400 500 500 700 800 900 1000 1100 71, НМ

6

***-Жага...
Інтерференційні світлофільтри. На відміну від абсорбційних

світлофільтрівспектральніхарактеристики інтерференційнихсвітлофільтрівне

є постійними [12]. Змінюючи їх,можна змінювати форму спектральноїкривої
пропускання та її положення в спектрі.Це дає змогу підбиратисвітлофільтр,
необхідний для кожного конкретного випадку.

Основною перевагою інтерференційнихсвітлофільтрівє те, що вони

виділяють вузькіділянки спектра (до15-20 А)з меншими втратами світла,ніж

абсорбційні.Їхнедоліком є наявність значного фону поза смугами пропускання
ізалежність розміщенняцих смуг відкута падінняпроменівсвітла [13].
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Інтерференційно-поляризаційнісвітлофільтри. Останній недолік

відсутнійв інтерференційно-поляризаційнихсвітлофільтрах(ІПФ),які можуть

виділяти надвузькіспектральніобласті (до часток ангстрема)при повній

відсутностіфону.Однак такі світофільтризастосовують рідко,головним чином

в астрофізичнихдослідженнях,оскільки вони являють собою складніоптичні

системи, дуже чутливідо температури та інших зовнішніх впливів [13].
Дисперсійнісвітлофільтри.Використання дисперсійнихсвітлофільтрів

обмежує висока температурна чутливість.
Проаналізувавши характеристики існуючих світлофільтрів,можна

зробитивисновок, що найкращими для проведення відеозйомки та реєстрації
газів,що входять до складу ПГХ, є адсорбційнісвітлофільтри.Більш глибоке

вивчення цього питання дасть змогу точно підібратисвітлофільтри,необхідні
для дослідження складу ПГХ

Після удосконалення дистанційний відеометричнийметод контролю

параметрівПГХ дозволить не лише більш точно і оперативно визначати

параметри ідинамікурозвитку та поширення ПГХ, але й оцінювати повноту та

якість спрацювання зарядівВР по блоку.Це, в свою чергу, дасть змогу

порівнювати різніВР, конструкціїзарядіві способи підривання за Їх

ефективністюі безпекою, а також прогнозувати наявність відмов вибухів
зарядів,що підвищить безпекупрацюючих на карзєрах.
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